



# 雷锋精神璀璨鹭岛

厦门争创全国文明典范城市暨学雷锋志愿服务月活动

特别报道

## 亮点

- 海沧在2022年度省级文明城区测评中位居全省第三
- “银龄卫士”防诈骗、“吉刻行动——海上安全巡逻”、“贴心长庚”病房/入户关怀等志愿服务项目分获国家级、市级大赛金银铜奖
- “海沧V生活”志愿服务品牌入选2022年度厦门市文明城市创新案例



在争创全国文明典范城市的行动中，海沧志愿服务队是当之无愧的主力军。



志愿者维持交通秩序。

## 风采

### 创新打造“海沧V生活”两岸志愿服务项目

近年来，两岸群众积极主动探索减污降碳长效机制，“破友计划”“两岸绿森活”等两岸志愿服务活动蓬勃开展，绿色生活在海沧蔚然成风。去年，海沧区以群众需求为导向，以“1+3+N”模式（即“1个品牌+3大主题内容+N个项目”），创新打造“海沧V生活”两岸志愿服务项目，大力倡导践行适度、科学、低碳、环保、循环的绿色生活方式，让绿色出行、绿色居住、绿色消费成为人们的自觉行动。

一年来，“海沧V生活”以“每月一主题、月月有活动”“常态化活动+系列主题轴”的模式，组织两岸志愿者共同开展了“两岸青年一起向V来”五四青年主题活动、“文明海沧·两岸V守护”行动、“我的21天海沧文明日记”暑期两岸亲子打卡、“骑”妙之旅 两岸同行——城市V旅游定向骑行活动、两岸爱心年货节、两岸公益集市等一系列线上线下活动。活动受众面覆盖厦门市，线上活动观看人数达52.4万余人，线下活动参与人数超2000人，项目入选2022年度厦门市文明城市创新案例。队伍中不仅有88岁的老人，也有不少小小志愿者。

接下来，“海沧V生活”将通过多方面拓展志愿服务维度、探索引领社会新风尚、培育专业化队伍，持续以志愿服务项目促进两岸志愿服务深度融合，努力在全社会营造“文明从我做起”和“我为人人、人人为我”的道德风尚。



海沧创新打造“海沧V生活”两岸志愿服务项目，大力倡导绿色生活方式。

本版文/本报记者 林岑 通讯员 张贤慧

## 海沧区 两岸同胞携手「益」起文明同行

### 数字

数据显示，海沧全区共有**604支**志愿服务队、**8万余名**志愿者。一年来，他们持续精准提供理论宣讲、文化下乡、医疗健身、科学普及、卫生环保、扶贫帮困等**文明实践**活动**2万余**场次，新时代的雷锋故事，正以不同形式在海沧不断演绎。



海沧区进一步深入开展“十大提升行动”，成立8支文明创建志愿服务队。（本版图/海沧区 提供）

雷锋，一个平凡而响亮的名字。他以短暂而伟大的一生铸就的雷锋精神，穿越时空，历久弥新。无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。立足于新的时代要求，海沧区不断赋予学雷锋活动新的时代内涵。日前，2023年海沧区学雷锋志愿服务月暨“争创典范志愿先行”文明创建志愿服务活动正式启动，进一步将雷锋精神融入文明城市创建，

融入群众生活日常，激发更多善念善举，凝聚向上精神合力。

文明始于心，服务践于行。海沧区表示，接下来，将进一步落实市委“当仁不让、志在必得”的部署要求，把“深学争优、敢为争先、实干争效”行动与弘扬新时代雷锋精神有机结合，调动全区各级各类志愿服务资源和力量，形成合力、焕发活力，持续为厦门争创全国文明典范城市贡献海沧志愿力量。

### 深耕基层 志愿服务走进群众

群众是文明实践志愿服务的活力源泉。在海沧区，群众在哪里，志愿服务就到哪里；群众需要什么，志愿服务就提供什么。

3日下午，在海沧最热闹的商业综合体之一——阿罗海城市广场，海沧两岸公益V市集活动热闹非凡，志愿服务内容丰富，形式多样，吸引了众多群众前来参与。

在雷锋精神宣传摊位前，聂哲宇小朋友正在专心致志地听妈妈讲雷锋故事。听完故事后，他请妈妈帮忙把“学习雷锋好榜样”几个字写在便笺上，并拿着拍照纪念。“这里准备了好多不同的雷锋故事书，让我们用写下来的方式加深记忆，还准备了精致的雷锋语录书签。”聂哲宇妈妈说，这样的活动很好，能感受到活动主办方很用心。记者了解到，为了提升群众学雷锋的积极性，志愿者们专门准备了漂亮的便笺和书签，上百份宣传品不到两小时就全部

分完。在对面的便民义剪志愿服务摊位，爱心商家理发师许嘉明耐心询问市民的理发需求，半蹲着操作手中的理发剪。许嘉明说，店里不仅经常参加义剪活动，每天早上12点前，65周岁以上老人、环卫工人和义工团体到店理发都是免费的。“太满意了！这位理发师剪得很好，下回要去店里找他。”市民胡秋香告诉记者，这样的志愿服务活动在海沧常常有，来一趟能剪发，还能看医生，对老人家来说很方便。

志愿服务条例宣传、心理健康知识宣传、文明创建宣传、普法宣传、应急救护知识宣传……现场，海沧两岸公益V市集各项活动各具特色，志愿者们充分发挥自身所长，助人为乐、奉献爱心。与此同时，第四届海沧区“最美志愿服务瞬间”摄影作品展在市民广场展出，用镜头定格最美瞬间，展览将持续到月底。



海沧区广大干部群众积极投身志愿服务和文明创建主题活动，争当雷锋精神的传承者、践行者。

### 点面结合 志愿服务内容多元

雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。两岸公益V市集只是海沧多角度开展志愿服务活动的缩影。近年来，海沧依托新时代文明实践中心（所、站），积极开展各类志愿服务活动，广大干部群众积极投身志愿服务和文明创建群众主题活动，发挥部门优势、个人所长，争当雷锋精神的传承者、践行者。

在海沧街道，通过树立身边榜样，凝聚多方力量、探索创新制度，不断擦亮“新美+”文明创建品牌，“积分制”、“红黑榜”曝光、“话仙馆”座谈、“身边人”评选等工作制度持续提升群众文明素养；

在嵩屿街道，“以块为主，专班下沉”的工作机制持续聚焦居民最关切的热点难点问题，“近邻志愿服务365”行动让市民在文明创建过程中得到实惠、看到变化、感到

温暖；

在新阳街道，结合“文明斗阵行·文明新阳志愿联盟”行动，加强社企共建，开展“小志有约·新阳有我”文明创建志愿服务活动，通过亲子参与的方式，激发群众参与文明创建的主观能动性；

在东孚街道，党员志愿服务队、企业志愿服务队、青年志愿服务队、夕阳红志愿服务队等20余支队伍活跃在各个角落，村容村貌明显提升，村民的生活更幸福了……

志愿者在身边，温暖就在身边。数据显示，海沧全区共有604支志愿服务队、8万余名志愿者。一年来，他们持续精准提供理论宣讲、文化下乡、医疗健身、科学普及、卫生环保、扶贫帮困等文明实践主题活动2万余场次，新时代的雷锋故事，正以不同形式在海沧不断演绎。

## 镜头



海沧两岸公益V市集活动内容丰富。图为志愿者开展义剪服务。



海沧两岸公益V市集活动形式多样，图为志愿者宣传应急救护知识。

### 全员发动 志愿服务形式多样

在争创全国文明典范城市的行动中，海沧志愿服务队是当之无愧的主力军，涌现出许多具有海沧特色的“学雷锋”品牌符号。

“为了广泛发动社会各界力量，针对海沧区文明创建重点难点薄弱环节，进一步深入开展‘十大提升行动’，我们成立了8支文明创建志愿服务队，充分发挥模范带头作用，引导群众践行社会主义核心价值观。”海沧区委文明办相关负责人介绍，这8支队伍分别是文明海小V志愿服务队、文明校园志愿服务队、文明小区志愿服务队、公共设施志愿服务队、村镇环境志愿服务队、市容环境志愿服务队、文明交通志愿服务队、市场秩序志愿服务队，志愿者不仅有机关干部，也有广大群众。

事实上，成立8支文明创建志愿服务队只是海沧推动新时代文明实践中心建设全面拓展，推进志愿服务制度化、常态化的举措之一。以学雷锋志愿服务活动月为契机，“争创典范志愿先行”海沧区文明创建志愿服务活动也拉开序幕。

据介绍，这场持续至年底的活动瞄准群众关切，聚焦文明创建的重点难点，内容涵盖了“文明交通 你我同行”“经营更规范 城市更美观”“文明市场新风尚”“爱护公物 共享文明”“小区是我家 文明靠大家”“美丽乡村 你我共建”“优化育人环境 用心守护成长”“海沧V生活”等8大主题志愿服务活动。

“下一步，我们将结合全省正在开展的‘雷锋精神耀八闽’主题实践活动，充分调动志愿服务队伍主力军作用，持续培育志愿服务品牌项目，推动志愿服务常态化系列制度方案落地落实。”海沧区相关负责人表示，全区各级各部门将以“争创典范志愿先行”志愿服务活动为抓手，以更大力度推进新时代文明实践志愿服务，纵深推进文明创建十大提升行动，创先争优走在前列，凝心聚力奋发作为。